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La situaţiune»
I.

BraşovQ, 12 Martie v.
Suntă doué luni, de când s’a 

ţinută în Sibiiu ultima conferenţă 
generala a alegetoriloră români 
din Transilvania şi Ungaria. Nu 
se mai póte 4ice dór, că ne-amă 
afla sub imediata impresiune a 
celoră petrecute în acéstá con
ferenţă.

Fiă-care din noi va pute privi 
ac[Î lucrurile cu mai mulţii sânge 
rece. De aceea credemă, că a so- 
sitü momentulă, ca încunjurându 
frasele sforáitóre, se ne dămu pă
rerea asupra resultateloră conie- 
renţei nóstre dela 8 (20) Ianuarie 
a. c. cu tótá obiectivitatea şi se- 
riositatea, ce-o pretinde sânţenia 
causei nóstre şi gravitatea situa- 
ţiunei, în care ne aflămă.

In ajunulă întrunirei conferenţei 
amü 4isü: „Este învederată, că 
succesulu viitórei conferenţe va 
atérna mai alesă dela modulă cum 
va fi pregătită“*).

Pregătirea, de care vorbeamü 
aici, firesce că nu putea se se re
fere numai la scurtulă timpii de
2—8 septemânî, ce ne mai sta la 
disposiţiă pănă la întrunirea con
ferenţei, ci se referea fără índoiélá 
şi la trecută.

Mésura luată de cabinetului 
Szapary prin disolvarea dietei şi 
stabilirea unui termina atâtu de 
scurtu pentru nouele alegeri, a ve- 
mtü şi pentru noi Românii totü 
aşa de neaşteptată, ca şi pentru 
celelalte partide: cu tóté acestea 
înse ea nu ne-ar fi surprinsü aşa 
de multă, decă faimósele „diver
genţe“, ce le-au fostu provocată 
câţiva membri ai comitetului nos
tru centrala electorală de atunci, 
atâtu în sînulă acestui comitetă,

*) „Gazeta Trans.14 nr. 284 dela 24 Dec. 
st. v. 1891.

câtă şi în afară de elă prin 4ia" 
ristică, ară fi fostă deja aplanate.

Aceste „divergenţe“ esistau în 
momentulu, când s’a ivită nece
sitatea de a se întruni o nouă con
ferenţă românescă. S ’a mai în
tâmplată ca, bolnăvindu*se preşe
dintele comitetului, tótá sarcina 
de a face pregătirile pentru con
ferenţă se remână asupra mem- 
briloră biroului din Sibiiu, cari 
afară de unulu, erau toţi dintre 
aceia, cari înşişi provocaseră disen
siunile.

Cum s’ar fi putută dér, ca toc
mai acei ómeni, cari au provocată, 
au nutrită şi aţîţată neconte
nită disensiunile, se pregátéscá con
ferenţă nostră aşa, ca se nu se 
ivéscá în sînulă ei nici o disen
siune, ori, ivindu-se, se potă fi de- 
lăturată efectulă ei stricăciosă so
lidarităţii naţionale? Nu era, din 
contră, o urmare firescă, ca denşii, 
cari fuseseră traşi la respundere 
de comitetulă trecută, pentru-că 
au călcată disciplina de partidă, 
se caute, spre a loră justificare, a 
transplânta disensiunile din comi- 
tetă şi în sînulă conferenţei ?

Şi aşa s’a şi întemplată.
Biroulă comitetului trecută, în 

lipsa preşedintelui, trebuia se con- 
vóce imediată comitetulă, care la 
rendulă lui avea se stabiléscá cum 
se cade programa lucrăriloră con
ferenţei.

Acesta înse nu s’a făcută.
Ba co emai tristă, nici chiar bi

roulă n’a fostă conchiămată la o 
şedinţă regulată, care se stabiléscá 
modulă convocării şi programa 
conferenţei, şi totă acţiunea comi
tetului înainte de conferenţă s’a 
redusă la faptulă, că vice-preşe- 
dintele din Sibiiu s’a înţelesă cu 
vice-preşedintele din Turda şi ambii 
au conchiămată apoi conferenţă.

In asemeni împrejurări nu-i 
mirare, décá conferenţă s’a întru

nită fără ca se afle ună programă 
gata şi bine stabilită pentru lu
crările ei.

Doué cestiunî mari s’au adusă 
înaintea e i : cestiunea afcitudinei 
Româniloră faţă cu alegerile dié
táié şi cestiunea memoriului la 
Coróná.

In cestiunea primă delegaţii 
erau destulă de bine orientaţi 
prin euristica nóstrá naţională şi 
prin cele ce le-a esperiată dela 
1867 încoce naţiunea nóstrá.

In cestiunea a doua înse de
legaţii noştri mare parte de locă nu 
erau orientaţi, parte erau réu o- 
rientaţi, ba chiar mistificaţi.

Astfeliu numai se póte esplica 
că, pe când în cestiunea atitudinei 
la alegeri a fostă deplină unani
mitate între membrii conferenţei, 
în a doua cestiune, a memoriului, 
ei s’au despărţită în tabere şi, pen
tru prima 0ră dela 1881 íncóce, 
s’a luată de cătră o conferenţă 
naţională română o hotărîre de aşa 
mare importanţă, ca aceea privitóre 
la memoriu,nu în unanimitate,ci nu
mai cu majoritate relativă de vo
turi, cu acea îndulcire, că votarea 
nu s'a făcută în adunarea publică, 
ci în şedinţă secretă.

UKONICA POLITICA.
— 12 (24) Martie.

Pi8rului „Pol. Corr.“ i-se scrie din 
Budapesta, că în Maiu c. vorü fi convo
cate delegaţiunile în Budapesta, piarulü 
„Magyar Hirlap“ <̂ ce> deoă acéstà 
scire se va adeveri, afcunoï se va pré
senta curiôsa situaţiune, de a se pregăti 
budgetulü pe 1893 atuncî, când budge- 
tulü pentru 1892 nu va fi votatü încă 
de dieta din Pesta.

*

piarele, ce le primimQ ac|I din Pesta, 
spunü, că desbaterea asupra adresei de 
respunsu s’a sfîrşitü în şedinţa dela 22 
Martie n. Cei din urmă vorbitori au fostü

Bartha Miklós şi Görffy Gyula, cari au 
vorbită de teoria celoră trei factori a 
lui Tisza Kálmán, cari suntă de lipsă 
pentru modificarea pactului dualistă. Cu- 
véntulű de închidere la desbaterea adre
sei de răspunsă în şedinţa de ieri s’a 
dată lui Bokros, Irányi şi Apponyi, după 
aceea urma votarea. Resultatulă nu-lü 
soimă încă.

*
Se telegrafiază din Cernăuţi, că între 

Armenii-Poloni şi marii proprietari ro
mâni din Bucovina, tratările cu privire 
la o acţiune comună la alegeri au ră
masă fără de resultatu. In urma acesta 
se va face o mare schimbare în propor
ţia de voturi a dietei provinciale buco- 
vinene. Amândouă partidele se nisuescă 
acum, ca să câştige pe marii proprietari 
liberali, pentru ca să-şi asigureze o ma
joritate.

*

Soirile mai nouă sosite din Berlină 
spună, că crisa ministerială continuă 
încă. Ediţiile de diminâţa ale (parel°rü 
celoră mai de frunte confirmă scirile de 
dimisionare a lui Zedlitz. Se crede, că 
crisa se va resolva astfelă, că Caprivi 
va rămâne cancelară şi ministru de es- 
terne, dér va renunţa la postula de mi- 
nistru-preşedinte, ér urmaşă ală lui în 
preşedinţia ministeriului va fii Bötticher. 
„National Zeitung“ epee, că precedenţele 
acestei resolvărl voră fi, că Caprivi n’o să 
fiă trasă în evoluţiunile politicei prusiane. 
Se mai vorbesce, că contele Caprivi pre
tinde unele garanţii. — „Münchener Allg. 
Ztg.u declară, că scirile colportate în 
străinătate despre o schimbare în poli
tica esternă a G-ermaniei suntü lipsite de 
orl-ce temeiu. Ori cine ar fi urmaşulălui 
Caprivi, dice numita foiă, n’ar pute să 
urmeze altă politică esternă, decâtă cea 
inaugurată şi urmată de Bismarck.

*
„Hamburger Correspondenz“ anunţă, 

că în republica Venezuela a isbucnită o 
reyoluţiune. Republica acósta are 2 mi- 
lióne locuitori şi se află în confedera- 
ţiunea sud-amerieană. După Brasilia, Ar-
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închisorile mele.
De Silvio Pellico.

L X X Y .
In închisorea vecină, în care mai 

înainte locuia Orobom, fură strămutaţi 
Marco Fortiui şi Antonio Villa. Celă din 
urmâ, care mai înainte era puternică, ca 
unfi Heroule, în primulft ană suferi fdrte 
multă iome, er când căpăta mai multă 
de mâncare, nu mai avea capabilitatea 
de-a mistui. Se usca pe picidre şi abia 
când era pe sfîrşite fu pusăîntr’o închi- 
sore cu aeră mai sănătosă... Soţulă său, 
Fortiui, îlă îngrijia cu credinţă, aşa şi 
abatele Paulovich, care veni pe neaş
teptate din Viena, când fu informată de 
starea periculosă a sănătăţii sale.

Deşi nu mă lipiam aşa de intimă de 
elă, oa de Oroboni, mortea lui totuşi mă 
întrista multă. Sciiam, că părinţii şi mi- 
resa lai îlă iubiau nespusă. Elă era mai 
mulţii de invidiată, decâtă de compăti
mite; aoeia însă, cari rămaseră în urma 
lui, vai !...

Sub vârfurile de plumbă îmî era 
veomti; une-orî Tremerello îmi aducea

dela elă versuri sorise de elă, ér eu îi 
trimeteam de-ale mele. In versurile lui 
uneori se manifesta ună adâncă simţă- 
mântă.

Mai, că mai multă îlă iubiam după 
mórte, deoâtă când era în vieţă, mai alesă 
când am sciută, oâtă de grozavă a su
ferită elă. Deşi era fórte religiosă, săr- 
manulă, totuşi nu se putea împăca cu 
mórtea. Grozăvenia pasului din urmă ală 
vieţii sale a simţit’o în cea mai mare 
măsură şi de-aceea adese-orl lăuda pe 
Domnulă, dér striga plângendă : „Nu-mî 
potă uni voinţa cu a ta, deşi dorescă 
forte multă; fă o minune cu mine, 
Domne!“

Nu era în elă statornicia lui Oro
boni, dér se nisuia a i-o imita şi susţinea, 
că a iertată duşmaniloră săi.

Spre sfîrşitulă anului (1826) se au di 
într’o seră pecoridoră sgomotă de paşi, 
cari n’au fostă destulă de bine tăinuiţi. 
Urechile nóstre încetulă cu încetulă oă- 
pătară o mare desteritate, oşa că şi celă 
mai mică sgomotă l’am fi sciută deosebi. 
Se deschise o uşă; am aflată, că este 
uşa acelei închisori, în oare era advoca- 
tulă Solera. Apoi deschiseră altă uşă; 
era dela închisorea lui Fortini. Din sgo- 
motulă câtorva voci deosebirămă pe cea

a căpitanului poliţienescă. — Ce e aoesta? 
Facă cercetare la oră aşa de înaintată? 
De ce ?

Nu peste multă am audită erăşl voci 
pe coridoră. Deosebim gîasulă plăcută 
ală lui Fortini. „Oh, sărmanulă de mine! 
Ceră iertare; am uitată ună volumii 
din breviarulă meu acolo.“

Fugi îndată după breviariulă uitată 
apoi se alătura ârăşl la ceta celorlalţi. 
Se deschise uşa odăii dela trepţî şi am 
putută audi paşii pănă din josă de trepte; 
observarămă, că cei doi omeni norocoşi 
suntă liberaţi şi deşi mă durea, că nu 
potă să-i urmeză, totuşi m’am bucurată 
din inimă.

L X X Y I.
Liberarea a doi consoţl ai noştri să 

rămână ore fără urmări faţă cu noi? Cum 
s’a întâmplată, că tocmai ei s’au libe
rată, ei dintre cari unulă era osândită la
20, altulă la 15 ani închisore? Pe noi 
şi pe aţâţi alţii să nu ne-ajungă nici o
radă de graţiă?

Aşa deră faţă cu cei ce n’au fostă 
liberaţi nutrescă prejudiţii mai duşmane? 
Seu d6ră voescă să ne libereze pe toţi, 
numai câtă după intervale de timpă, şi 
pe câte doi? Doră peste câteva luni?

Astfelă gândiam şi ne miramă o bu-

cată de vreme. Au trecută însă mai 
multă de trei luni, dér nu s’a mai în
tâmplata nici o liberare. Cătră finea anu
lui 1827 gândiamă, că doră în Decemvre 
va fi jubileulă grăţiăriloră ? Dér trecu şi 
Decemvre fără de-a se fi întemplată vre-o 
graţiare.

Totă speranţa mea era în vera anului 
1828, fiind-că atunci se împlineau 7Y2 ani, 
adecă jumătate din pedepsa mea, care 
timpă, după declaraţia împăratului, tre
buia să rni-se socotâscă în 15 ani, com- 
putându-se robia mea începândă din (Jiua 
în care am fostă prinsă. Decă însă în- 
ohisórea preventivă, adecă câtă timpă a 
durată procesulă, nu mi-l’ar socoti, atunci 
7% ani se împliniau în 1829.

Treoură însă tóté terminele socotite 
de mine, fără de a-mi zimbi raza graţiei. 
Intr’aceea lui Maroncelli ’i se iscâ o 
umflătură la piciorulă stângă. La înce
pută simţea puţină durere şi celă multă, 
decă şchiopăta puţină. Mai târdiu însă 
numai cu mare chină purta lanţulă şi 
numai rară se plimba. Intr’o dimineţă 
de tomnă avu plăcere să iese cu mine 
la aeră liberă; deja încă era neauă prin 
curte; într’ună momenta nenorocită, toc
mai când nu-lü ţineam de braţă, luneca 
si cădu. Efectulă acestei c&^erl n& .
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Scrierile h i  Alexandri. D -na Bogdană, 
fiioa regretatului poetü Alexandri, va soó- 
te în timpulü verei tóté sorierile dece
datului ei părinte. Mai suntă înoă douö 
piese ou totulü inedite şi mai multe frag
mente. De asemenea suntă câteva tra
duceri din poesiile lui Alfréd de Musset, 
totü inedite. Uaa din piese pórtá titlulă : 
Veni, vidi, civi şi ţesătura e din timpulü 
iui Cesar.

— x —
Nebunü in biserică. Dumineca tre- 

oută s’a petrecută o scenă, interesantă 
într’o biserică din Pojunü. Ca ocasia 
însăratului, t îleruld Gaorge Turinö, care 
sta mai înapoi în biserică, a începută se 
declare amorţi unei femei cerşitore; o ohiă- 
mâ cu glasü ínaltü să mergă cu elü îna 
intea altarului şi preotulü le va da bine
cuvântarea. Femeia însă nu se mişoâ, ér 
Turin, vödéndü acesta, o târî ou puterea 
dinaintea altarului, şi între grósnioe în
jurături, ceru dela preotă să-lă cunune 
„cu miresa“ lui. Preotulü fu silită să în
trerupă slujba şi să părăsâsoă altarulü, 
ér pe Turin l’au scosă cu forţa din 
biserică şi fu dusă íntr’unü institutü de 
alienaţi căcî — era nebunü!

—x —
Statua Ini Alexandri Metropolitulă 

Moldovei, preşedinte alü comitetului pen 
tru erigearea unei statue lui Alexandri, 
a intervenită pe lângă M. S. Regele Ro 
mâniei de a subsorie o sumă pentru fon- 
dulü acestui monumentö. M. S. a sub
scrisă suma de 5000 lei.

—x —
Alegerea de fisolgăbirău pentru cer- 

culă Aiudelului se va săvîrşi la 31 Mar
tie n.c., când se va ţinâ adunarea ordi
nară de primăveră a comitatului Albei de 
josă. Ca candidaţi figurâză solgăbirăii: 
Pongratz din Blaşiu, Csuka din Ighiu şi 
Stefanü Chisilla din Uióra. Mai mari 
şanse de reuşită se dice, că ar ave 
Pongratz.

Musica militară, va da unü concertă 
în sala Redutei, Duminecă în 27 Martie 
n. o. Programa este urmátórea: 1. Wag
ner : Fanfară din secululă ală 16-lea, din 
opera „Die Meistersinger*. 2. Rossini: 
ouvertură la opera „Die diebische Els- 
teru. 3. Weinberger: „Uhlanen“ valsă^
4. Moniuszko: Ariă din opera polonă 
„Halko“ pentru trâmbiţă (nou !) 5 Klemm: 
Mare fantasie din operile lui Wagner.
6. Sommer: „Sirenenzauber“ polca ma
zur. 7. Sulyvan: Diverse din opereta 
„Mikado“. 8. Iohann Brahms : Jocuri un
guresc!. Nr. 5—6; 9. Ventura: „Doi ocM“ 
cântecă pentru trâmbiţă. 10. Kiimsch: 
Mare poutpuri „Wiener Specialitâten“. 
Inceputulă la 8 óre sóra. — E proba
bilă, că acesta va fi ultimulă concertă 
din sesonulă actuală.

Scandalü în consiliulü comnnalü din 
Viena. Din Viena se telegrafieză cu data 
de 21 Martie: In şedinţa de a(p a con- 
siliului comunală s’a vécjutü preşedintele 
silită să golescă galeriile, deórece amicii 
antisemiticl ai lui Dr. Lueger, când 
aoesta şi-a terminată vorbirea sa, au is 
bucnită în aplause sgomotóse.

— x —
Bugetulü Franciéi. La 21 Martie s’au 

distribuită ín parlamentulü francesă ci
frele privitóre la budgetă. Intratele facă 
3,348,158,622 franci, eşitele 3,347, 691, 
488 franci, prisosulü deol e de 467,134 
franci.

— x —
Papa şi Şahulti Persiei. Din Roma 

se anunţă: Papa a dăruittt şahului Per- 
şiei unü frumosă tablou representâadă 
mormeatulă Ceciliei Metella. Şahulă a 
fostă adâncă emoţionată de acestă dară, 
aşa încâtă „îndată“ a decorată pe dele- 
gatulă apostolică, Mons. Montety, cu or- 
dinulă sórelui şi ală leului de aură.

—x —
Camera grecéscá, după cum se tele- 

grafiézá din Atena, se c|iC0 oă va fi di 
solvată astă4i printr’ună decretă regală.

—x —
Mortalitate în Brasovü. Dela 1—7 

Martie au murită aiol 20 persóne şi 
adecă: 1 de vărsată, 1 de croup, 1 de 
tifusü, 1 de înfluenză, 1 de catară de 
intestine, 1 de aprindere de plămâni, 1 
de răni de arsură şi ceilalţi 13 de alte 
bólé, prin urmare pe 1000 locuitori se 
vine pe ană : 32.1.

Gestiunea păcei Europene.
Viena, 17 Martie 1892.

In revista elveţiană „Bibliotheque 
universelle“, care apare în Lausanne, a 
publicată cunoscutulă politiciană, D-lă 
Tallichet,:] înainte ou câteva săptămâni 
ună articolă, în care atinge oastia „pă
cei din Europa“. După ce dânsulu în 
modü cátü se póte de logică îşi espune 
vederile sale, trage oonolusiunea, că pa
cea numai atunci va pute fi asigurată, 
când Alsaţia şi Lotaringia se^voră pute 
neutralisa; Franţa însă să daa Germa
niei oa despăgubire Tonkin seu Mada
gaskar. „Numai astfelă“, dice autorulă 
aoestui articolă, „D-lă Tallichet, se va 
pute delătura mărulă de oertă dintre 
aceste două mari naţiuni culte din 
Europa.“

Acestă proiectă ală D-lui Tallichet 
a aflată resunetă şi în 4iaris^oa din 
Franţa, care în lungi articol! l’a discu
tată. In Englitera încă s’au ocupată băr
baţi politici cu idea D-lui Tallichet şi 
unulă dintre dânşii adresându-se în sorisă 
cătră autoră„îlă face atentă, că nu Tonkin 
singură seu Madagaskar ar pute forma

adevăratulă obiectă de oompensaţiune,
oi şi Franciéi pentru ca să ab4ioă de 
idea de revanşă, să-i se dea o despăgu
bire.

In urma acestei scrisori, D-lă Talli
chet publioă ună ală doilea articolă în 
„Biblioteque universelle“ de următorultl 
cuprinsă :

„Alsaţia-Lotaringia va fi neutrali
zată, Germania va obţinâ pentru acestea 
Tonkin séu Madagaskar, séu chiar amân
două. Franţa ca reoompensă să ia în 
stăpânire Maroko. Spania, oare crede, 
că are cele mai multe pretensiunl de a 
stăpâni aceste ţinuturi africane, va fi 
despăgubită prin aceea, că Englitera ’i 
va reda Gibraltarului ér Marea-Britaniă 
în schimbulă Gibraltarulă, să priméscá 
stăpânirea asupra Tangerului“.

Credă că interesantă va fi să repro
ducă ceva relativă la acéstá cestiune dia 
cele, ce fóia „Berliner Tageblatt“ pu
blică în actioolulă său de fondă din 8 
Martie 1. c. Fóia germană 4ioe:

„Astfelă de distribuiri de ţări au 
mai venită înainte în acestă seoolă. Şi 
acésta s’a întâmplată în timpurile neliniş
tite, după revoluţia francesă, când Na- 
poleonă la tractatele de pace din Cam- 
poformio, Amiens, Luneville,Tilsit, Sohon- 
brun etc. croia carta Europei după pla- 
culă său. Astă4l însă, 4ice fóia germană, 
ast felă de lucruri dovedită este, că nu 
se voră puté împlini“.

„Beri. Tagblatt“ spune mai departe, 
că nu ar fi dată nici o atenţiă aoestorü 
articule ale D-lui Tallichet, decă nu s’ar 
fi ivită aici ună altă simptomö, decă 
diarulă „Figaro“ din Parisă nu s’ar fi 
ocupată ou idea principală a lui Talii- 
ohet şi deeâ acestă foiă n’ar fi adresată 
întrebări mai multoră bărbaţi dintre cei 
mai distinşi ai Germaniei rugându-i ső 
se pronunţe în acestă cestiune. între
bările lui Figaro suntă astfeliu for
mulate :

1) Póte Germania în interesulă în* 
tăririi păcii Europene să cugete la o re
dare s’au neutralizare a provinciiloră a- 
nexate Alsaţia-Lotaringia ? 2) Suntă oe* 
titorii noştri în Germania de acordă ou 
idea unui schimbă aiă ţăriloră anexate 
cu coloniile francese, ca Tonkin şi Ma
dagaskar ?

Nu putemă— <4ice> fóia germană, — 
din causa lipsei de spaţiu, să reprodu- 
cemă tóté răspunsurile, ce le publică 
„Figaro“, observămu însă, că „Figaro“ 
le-a tipărită cu o demnă lealitate şi chiar 
şi pe acelea, cari făuroscă, în cestiunea 
provinciiloră anexate, arme nouă în con
tra Francesiloră.

înainte de tóté demnă de remarcata 
e răspunsulă lui L. Brentano. După ce 
cunoscutulă economistă naţională denégft 
Francesiloră redarea provinciiloră din 
motive de siguranţă pentru Germania, 
oontinuă aşa :

Nu vreu să dispută că ună mare

gentinia şi Chile, doresoe acum şi mioa 
Venezuela să schimbe actuala stare a 
lucruriloră. Informaţiunl mai detailate 
lipsesoü ou totulü.

SCIRILE PILEI.
— 12 (24)JMartie.

f  Vasile Adamaki, unulü din filantro
pii oei mai mari ai României, a reposatü la 
Iaşi. Adamaki descinde din o veche familiă 
din Moldova, părintele său a fostü oo- 
merciantă şi a realisată prin munca sa
o avere destulă de însemnată. Fiiulă său, 
Vasile, graţiă muncei şi eoonomiei sale, 
a făcută să prospere acestă avere şi să 
atingă suma de 6 — 7 milióne. — Vasile 
Adamaki a fostă senatoră ală Iaşiloră, 
elü era fórte legatü cu mai mulţi ómenl 
literaţi ai ţărei. Prin testamentulă său 
institue oa legatară universală pe d-lü 
Al. Teodorénu, procuroră generală ală 
Curţei de apelă din Iaşi Defunctulă, 
4icü foile din România, lasă suma de doué 
milióne Academiei române. De-asemenea 
se 4ice, oă lasă sume însemnate de bani 
Universităţei din Iaşi; casele sale de 
lângă grădina Copou le lasă pentru la- 
boratorii. înmormântarea acestui omă de 
bine s’a făcută la 11 Martie v. în Iaşi. 
Din partea ministerului de instrucţiune 
a asistată d. Al. D. Xenopolă, profesoră 
la Universitate. Academia a desemnată, 
oa representanţi ai ei, pe d-nii D. Sturd- 
za şi N. Ionescu.

—x —
Academia română va ţine mâne şe

dinţă publică. Alegerea noiloră mem
bri se va faoe săptămâna viitóre.

—x —
Secţiunea din Călăraşi a Ligei. In séra 

4ilei de 14 Martie v. o. — aniversarea 
proclamărei României ca regată — sec
ţiunea din Călăraşi a Ligei va arangia 
unü mare bală cu tombolă în benefieiulü 
său. Despre resultatulă acestui bală, care 
promite a fi plendidă, sperămă că vomă 
pute publica la timpulă seu ună raportă 
specială.

—x —
Urmările fómetei. I se scrie lui „Ma

gyar Hírlapi din Pojună, că nisce lo
cuitori fără l0că de avere din comuna 
Orecho (com. Trencină) au atacată 4ilele 
trecute locuinţa unui proprietară de aco
lo, strigândă tare, că cine cutézá să iesă 
afară din casă va vedé mórtea. Ataca
torii astupară ferestrele şi uşile loouinţei 
cu scânduri şi-apoi au aprinsă casa şi 
edificiile laterale. Foculü fű observată 
de nisce gendarmi, cari grăbiră şi mân- 
tuiră pe loouitorii închişi în odăi. Ur4i- 
torii faptului au fostă prinşi. Părerea 
generală e, oă fómetea i-a dusă pe bie
ţii ómeni la acestă faptă desperată.

durerea dela genunche îi deveni mai a- 
oută. L ’am pusă în pată; n’avea nici 
atâta putere, ca să stea pe picióre. După 
ce îlă visitâ mediculă, în fine hotărî să-i 
ia lanţulă de pe pioioră. Umflătura de- 
venia din 4* îu 4* ma,i periculosă, să 
făcu grozavă de mare şi pricinuia du
reri din ce în ce mai mari. Chinurile 
bietului bolnavă erau aşa de mari în- 
oátü n’avea linişte nici în patü, nici 
josă.

Decâte-orl trebuia să se misce, să se 
culce, ori să se scóle, cu cea mai mare 
atenţiune trebuia să i pună piciorulă bol
navă în starea normală. De multe-orl 
era de lipsă ună pătrară de oră şi pen
tru oea mai neînsemnată schimbare de 
loct.

Mediculă probá tóté medicamentele 
posibile, dér chinurile bolnavului numai 
se măriau. Arderea cu lapis îi născu slă
biciune ; umflătura se aooperi de rane, 
nu a scă4ută însă de looă, ér renele, 
oari curgeau nu-i făcură niol o uşu
rinţă.

Maroncelli era de sute de ori mai 
nefericită, decâtă mine; dér totuşi cátü 
am suferitü împreună ou e lă ! Sarcina 
îngrijirei de elă era dulce pentru mine  ̂
fiind-că îmi era ună amio aşa de vred-

nioă. Insă a vede veşte4irea lui ; a nu-i 
pute da nici ună ajutoră; a vede, că 
nici odată nu va mai fi sănătosă ; a vedé, 
oă însuşi bolnavulă ţine de mai proba
bilă, că va muri, decâtă, că se va vin
deca; ală admira mereu pentru curagiul 
şi vialitatea lui: oh, tóté acestea îmi 
priolnuiau grijuri nespuse.

L X X V II.
Chiar şi în acéstá stare de compă

timită, Maroncelli se ocupa cu poesia, 
cânta şi conversa ou mine. Elă cerca 
totă, oa să mă facă să credă, că nu e 
rău şi pe câtă putea îşi tăinuia durerile.... 
E  de nescrisă, câtă a suferită elă timpă 
de 9 luni. In sfîrşită i-au permisü să i-se 
ţină ună consiliu medicală. Mediculü su
premă veni, aproba totă ce mediculă 
nostru a aplicată spre vindecarea lui şi 
se depărtâ fără de-aşi fi dată şi elü pă
rerea asupra bóléi şi a hotărî modulă de 
a oura mai departe.

După unü minutü întrâ la noi ins-
pectorulă supremă şi 4ise cătră Ma
roncelli :

— „Mediculü supremü n’a outezatü 
să se declare în presenţa d tale ; se te
mea, că nu vei ave destulă tăriă să as
culţi ceea ce pentru d-ta e o gravă ne
cesitate. L ’am înoredinţată, că este des- 
tulü de ouragiosü.“

— „Credă“, 4*se Maroncelli, „că 
am dată destulü semnă de curagiu prin 
aceea, că am suferită aceste chinuri fără 
de a mă văita. Dară îmisfătuescă să?.....

— „Da, domnule, să ţi se amputeze 
piciorulă. Medioulă supremă a şovăită 
a-ţl da acestă sfată, fiind că vedea, câtă 
eşti de slăbită la trupă. Simţi d-ta pu
tere de-a resista durerilorü amputăţei, 
fiind aşa de debilă? Vré-i să te espui 
periculului ?“

— „Că voiu muri? Ei, ş’apoi nu 
voiu muri eu şi fără de-a mă amputa, 
dâcă nu ’i se face sfîrşită acestui rău.“

— „Aşa dâră numai decâtă vomü 
trimite avisulă la Viena, şi îndată ce va 
sosi permisiunea de amputare.... “

— „Cum? E lipsă şi de conce
siune?“

— «Da, domnule“.
Peste-o săpămână sosi răspunsă fa

vorabilă. Bolnavulă fu dusă într’o odaie 
mai mare; să ruga, să-mi permită a-lă 
urma.

— „Se póte, că în deoursulă ope
raţiei voiu muri“ 4ise Maroncelli. „Las, 
să fiă celă puţină atunci unü amică 
lângă mine.“

I-au împlinita rugarea.
Abatele Wrba. coniesorulă si urma-

şulă lui Paulovieh îlă împărtăşi cu cele 
sfinte. In fine au venită chirurgii; erau 
doi.... Bolnavulă a fostă aşe4ată pe mar
ginea patului. Eu îlă ţineam în braţe. 
Din susă de genunche, unde carnea era 
sanetosă, puseră o legătură, ca se fiă 
însemnată cerculă pe unde trebue sé pé- 
trundă cuţitulă. Chirurgulă mai bătrânii 
tăia de jură împrejură adâncă de unü 
degetă în carne; apoi resfrânse în susö 
pielea şi se apuca de tăiarea muşchilorâ. 
Sângele ţişnea din vinele, cari fură legate 
îndată cu mătase; în urma tăia osulü.

Maroncelli n’a scosă nici ună vaetü. 
Când i-au dusă piciorulă tăiată, aruncâ 
o privire compătimitore spre elă şi-apoi 
întorcându-se cătră chirurgii 4̂ se:

— „M’ai scăpata de ună mare duş
mană, de ceea ce nu-ţl potă mulţumi în 
destulă.“

Pe ferestră era ună păhară c’o rosă.
— „Fii bună, adă aici rosa“ îmi iţise.
I-am dat’o. Elă o oferi bătrântlui

chirurgă, 4ic®adă:
— „N’am altceva cu ce ţi a-şl puté 

arăta mulţumită mea.“
Bătrânulă luâ rosa şi începu să 

plângă.
___________  (Ya urma.)
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nurnérü alü locuitorilorü din Alsaţia şi 
Lotaringia ou regretü suntü Germani şi 
on amărâoiune îşi vădtt jertfite sentimen- 
rele lorö intereselorü politioe ale Ger- 
mauiei. Şi numai puţinfl vréu a contesta 
că hotărîrea Germaniei de a reţine Al- 
ţia şi Lotaringia pentru siguranţa sa 
propriă, costă peţeră mari jertfe de bani 
şi de ómenl. Grosul locuitorilor AlsaţianI 
nici în timpulü dominaţiei francese n’a 
devenitü franoesü. Eu sperö, că 4i°®ndö 
acestea, nici pe departe nu veţi crede, 
că am intenţii* de a vă ofensa pe D-Vós- 
tră Franoesii. Veţi cjice póte, că eu mă 
legăofl în ilusiunl utopice? Daţi-ml vo
ii, ca cu aeestü prilegiu să vé punü îna
intea oohilorü unele clasice esemple. In 
anulö 1869, aşader puţinii înainte de a 
isbucni răsboiulfi, Carol Kestner, Louis 
Chafíour, I. B. Rudolf, Dr. Clippel, Al
fréd Coeclin şi August Scheurerer din 
Miilhausen (astă4l toţi şoviniştl) adresară 
unü apelü cătră lucrătorii acestui ţinută 
în limba germană. Pentra ce în limba 
germană şi nu în oea francesă ? In aeestü 
apelü ei înşişi réspundü la acéstá între
bare: Pură şi simplu, pentru-că majorita
tea poporului Alsaţiei cugetă nemţesce 
simte şi se rógá la D*4eu in limba ger
mană, vieţuescă după obiceiulü germanö 
şi limba germană nu vréu a o uita. 
Unö mare numérü alö locuitorilorü scimü 
că vorbesce, oitesce şi scrie franţuzesce 
Acesta e unü lucru forte bunü. Inse 
chiar şi aoeşfcia, cari suntü eseroitaţi în 
limba francesă, cugetă simţescă şi vor 
besoö nemţesce..,. Este o umilire de a 
mai susţinâ, aceea ce se flecăresoe de
21 de ani încooe, că Alsaţia ar fi 
franoesă.“

Profesorulă Brentano se încercă a 
dooumenta Francesilorü, că precum Al
saţia uiclodată n’a fostü francesă, chiar 
şi atunci, când s’ar recuceri, nu va puté 
deveni francesă. Iu sferşittt prorooesoe 
D-sa, că Alsaţia şi Lotaringia în decur- 
sulü unei generaţiunl va deveni ger
mană (?)

Preşedintele Reichstagului germanö 
Diö de Levetzow se mărginesce de-a 
reaminti artioululü I din preliminariile de 
pace dela Frankfurt, 1871.

Dr. Reichensperger susţine, că po
sesiunea acestorü două provinoii e in
dispensabilă pentru Germania din mo
tive de siguranţă. Nici unü bărbatfi în 
Germania, aparţină elü orişicărei partide, 
au va puté sé se gândescă la o redare 
a Alsaţiei-Lotaringiei. Alianţa franoesă cu 
moscovitismul nu ne insuflă nici o grijă. 
Dénsulü! îşi esprimă apoi dorinţa, ca 
Francia, pentru prosperarea generalităţii 
şi pentru întărirea păcei să rupă odată 
ca şovinismulO.

„Beri. Tageblatt“ mai schiţeză apoi 
răspunsurile lui Adolf Wildbrandt, La- 
mey, ală profesorului Diinler Bűohner, 
cari cu toţii suntü în contra redărei pro- 
vinciilorü din cestiune şi declară cu to
ţii, că aceste provincii arü fi carne din 
carnea lorü.

Ludovioü Pfau, esteticianulü, care 
multă vreme a tráitü în Parisă, este pen
tru aceea, ca ső se redé Lotaringia R e
publicai francese. La o reînapoiere a Al
saţiei însă să nu se cugete, acésta ar fi 
o întrebare naţională, căci răpirea, ce s’a 
eseoutatü în timpulü lui Ludovicü XIV , 
a lăsată o adâncă şi durerósá rană, care 
în 1870 încă nu s’a încrustată. Păuă la 
cea din urmă pioătură de sânge vorü 
lupta Germanii pentru apărarea pro- 
vinoiei reoâştigate.

Réspunsulö, ce istoriculü Zeller l’a 
datö 4iarului „Figaro“, d-nii dela „Beri. 
Tageblatt“ îlQ oonsideră de prea super- 
fioială, pentru ca să se ocupe de elă.

„Beri. Tagblatt“ încheie artioululü 
său cu nisce observări mai multü ironice 
ale corespondentului său din Parisü. A- 
cesta se laudă adecă, oă ’i s’ar fi fáoutü 
propunerea din partea mai multora sa
vanţi politioianl francesl, ca să susţină 
idea redărei proviuciilorü anexate. Deu- 
sulă spune, că aceşti domni i-ar fi dată 
oele mai frumóse asiguraţiunl, că între 
Francia şi Germania va fi atunci o e- 
ternă pace. Cu aeestü prilegiu cores
pondentul ar fi întrebată c ă : se ga- 
rantézá din partea D-Ioră, că cei 
oe strigă după revanşă vorü înceta 
.cu strigătele lorü? — „Ah, vous savez,
il y ,aura toujours des fous“ (Sciţi, că

totdeuna vorft esista nebuni), primi den- 
sulă dreptă răspunsa.

„Ei bine“, dice apoi coresponden- 
tulă, „închideţi mai întâiu pe toţi aceşti 
nebuni în casa de sănătate şi atunci 
vomă vorbi mai departe, deeă voiu pu
tea lucra ceva în sensulă ce-lfl doriţi.“ 

„Tageblatt“ 4̂ ce) căjpentru Germani 
nu rămâne, decâtă o speranţă şi a- 
cesta o va demonstra timpulă, căci, ce 
ferulă nu mântuiesce, tămădueace foculO.

Alviro.

Reuniunea femeiloru române din Aradu.
Estrasu din protocolulu luata în şedinţa co
mitetului reuniunei femeiloru române din 
Aradu şi provinciâ, ţinută în Aradu la 2 2  
Ianuarie s. n. 1892, d. a. lâ 5 ore, în sala 

Ven. Gonsistoru.
PresenţI: D-nele Aurelia Beleşiu, 

presidentă; Rh. Silvia Ceontea, v.- 
preş.; Iuliana Dogariu, Silvia Plopu, Lu- 
creţia Tam&şldană, Hortensia Suciu, Ma- 
riora Puticiu. D -nii: Ioanii Belesiu, Teo
doră Ceontea, secretarulă Dr. Georgiu 
Plopu.

II. Presidiulii aduoe la cunosoinţa 
comitetului, că in urmarea petiţiunei a- 
dresate cătră Ven. Sinodu alu mânâstirei 
Hodoşiu-Bodrogu, acela a votatu pentru 
reuniune unii ajutorii marinimosu de 5000  
fi. odată pentru totdeuna şi l’a pusă în 
favorulă reuniunei la mânile înaltă Prea 
Sânţitului domnii episcopii şi graţiosă 
patronă ală reuniunei Ioanii Meţianu.

— Comitetulă primesce marinimo- 
sulă donă de 5000 fl. cu profundă mul- 
ţămită, căreia şi dă espresiune prin es- 
trasă protocolară adresândă Ven. Sinodă 
ală mănăstirei Hodoşiu-Bodrogă. Totă- 
odată se decide a se publica estrasulă 
protocolară şi în foia ofici6să „Biserica 
şi Şcola“.

III. Domna presidentă presentâză 
comitetului, ca dară primită dela d-lă 
Georgiu Bariţiu, membru ală Academiei 
Române — cărticica legată frumoşii, care 
conţine două piese teatrale: „Onestita
tea lăudată, binefacerea răsplătită“ şi 
„La o dosă de sciinţă, 4ece dose de 
minte sănătosă“ — o,a lectură pentru ti
nerimea de secsulă femeesoă.

— Comitetulti decide : Cărticica pri
mită dela d-lă Georgiu Bariţiu cu tex- 
tulă: Două drame familiare, o depune 
pentru păstrare şi folosire în archiva 
reuniunei]. Er d - lui Georgiu Bariţiu 
pentru acestă aducere aminte şi atenţiune 
faţă de reuniunea n6stră îi esprimă mul- 
ţămitâ protocolară, — publicândă şi în 
foia oficiosă „Biserica şi Şc61a“.

IV. D-na presidentă dă cetire epis
tolei adresate cătră secretarulă reuniu
nei de d-lă dr. Feliciană Brană din în
credinţarea Prea Sânţiei Sale d-lui epis- 
copă gr. cat. de Oradea mare: Michailă 
Pavelă, prin oare se încunosciinţeză reu
niunea, că Prea Sânţia Sa ou bucuriă şi 
mulţămită a primită diploma de membru 
onorară ală reuniunei. Tot-odată doneză 
reuniunei nostre suma de 50 fl. v. a. pe 
lângă asemnată poştală.

— Comitetulă decide : Donulă de 50 
fl. primindu-8e, se percepţioneză la cassă. 
Er înaltă Prea Sânţiei Sale domnului 
episcopii gr. cat. de Oradea-mare: Mi- 
hailă Pavelă, comitetulă reuniunei îi es
primă mulţămită profundă pe calea pro
tocolară, oare e a se publica şi în „Bi
serica şi Şa61a“, etc. etc.

D. u. s . : Aurelia Beleşiu m. p., pre
sidentă; Dr. Georgiu Plopu m. p., se
cretară.

Pentru autentioitate : Aurelia Beleşti, 
presidentă; Dr. Georgiu Plopu, se
cretarii.

Mulţămită publică,
Brcşovti, 2 (14) Martie 1892.

Comitetulă parochială subscrisă a- 
duce prin acesta mulţămită publioă pen
tru sumele incurse pentru clădirea unei 
biserici române gr. or. în pieţa Braşo
vului.*)

*) Onoraţii Domni, cari aa primită

Anume au contribuita din BucurescI 
d-nii: Fraţii V. şi G. Asană 200 lei, 
Grigorie Angelo 200 lei, N. N. Mareea 
100 lei, Teodora Eftimiu 100 lei, D-na 
Areti P. Mincu 100 lei, Ioanii R. Bo- 
roşiu 100 lei, Ioană Nioulcea 100 lei, I. 
Colţescu 100 lei, Nicolae D. Moroianu 
100 lei, Nae Moroianu baneheră 100 lei, 
Toma Ţaciu 100 1., George Angelu 100
1., Dimitrie Petrescu 100 1., Ioană Pe- 
nopolo 100 1., Ioan ă Orghidană 40 lei, 
Radu Orghidană 40 1., Nicolae Cioflecă 
50 1., A. Stelieneanu 20 1., C. I. Rosy 
20 1., Grigorie Alexandrescu 20 1., Luca 
P. Niculescu 20 1., Ioană PopovicI 5 1., 
I. R. Puricescu 5 1., I. R. Goga 5 l.,Ca- 
rolă Theis 4 1., D. M. Balceanu 5. lei. 
Totali* 1834  lei.

Din Ploescl d nii : George RadovicI 
120 1, Ioană Panaită D. Moţoiu 100 1., 
George Dobresou 100 1.. Nicolae Stoi- 
oescu 100 1., Cristache Enciulescu 100
1., Pavelti I. Panţu şi I. R. Gologană 
100 1., P. Boiciu 100 1., George Ionesou 
120 1., Cari Sohuler 20 1., I. G Stroesou 
20 1., Nicolae Petrescu 10 1., Nae Pe
trescu 10 1., R. Panţu 20 1., Alecse Pan
ţu 20 1., D na Victoria A. RadovicI 25
1., totalii 965 lei.

Din Brăila d-nii:“; Nicolae şi Ioanii 
Perlea 500 1., George Eremia 120 1., 
D-na Mina Vladă Alexandrescu 100 lei, 
George G. Perlea şi Cosma D. Pureărea 
100 i., R. Pârvescu 100 1., Lambru Ste 
f’âuesou 100 1., A. Peiranu 100 1., D. C. 
Panţu 100 I., D. I. Boantă 100 1., Va- 
sile P. Sasu 100 1., Ioanii T. Petcu 100
1., Ioană I. Burduloiu 100 1., 1. Popea 
100 L, Constautină Popesou 100 1., Ioan 
Nigulescu 1001 ., AII Grosu 20 1., şi A- 
lexandru Popă 5 totala 194 5  lei.,

Din Galaţi d-nii: Ştefană şi Vasile 
Chiuchmmbanu 100 1., George Tulgeră 
100 1., Dim. şi I. Frigătora 70 1., Ioană 
PopovicI 20 1., Ioană S6re 20 1., Sava 
Steriano 30 1., totalii 340  lei.

Apoi d-nii Ioan Agariol din Roman 
100 lei, George Fiorescu din Focşani
40 lei.

Din Buzău d r.ii: George Dihoescu 
100 lei şi Ioană Săcăreanu 100 lei. 

Suma totală 5324  lei.
Comitetulik parochială românu gr. or. 

din cetatea Braşovului.
Barlolomeiu Baiulescu, Nicolau Pilţia,

preşedinte. notaru.

lilteratură.
Au apărută:
Şefjetorea, revistă pentru literatură 

şi tradiţiunl poporale. Directorü: Artur 
Gorovei. Anulă I. Nr. 1. Cuprinsulă :
1) Apelü cătră învăţători de M. Lupescu,
2) Moşneagalfi de aurü, poveste, de R. 
Marinescu; 3) Cântece, culese de mai 
mulţi învăţători; 4) Medicina poporală, 
de M. Lupescu; 5) Superstiţii, de M. Lu
pescu ; 6) De-a petrecu, de R. Marinescu,
7) Cimilituri, de A. Gorovei. Direcţia 
şi administraţiunea în F ă l t i c e n i  (Ro
mânia). Abonamentulă pe ană 5 lei. Unu 
numärü 50 de bani.

Archiya, organulü societăţii scienţi- 
fice şi literare din Iaşi. Apare odată pe 
lună. Sumariu: Compunerea sooietăţii 
pe anulă 1891—92. Raportulü secreta
rului generală a d-lui Gr. Buţureanu. A.
D. Xenopolü: Oltenia sub Germani. I. 
Tanoviceanii: InceputulăLCantacuzinesci- 
loră în ţările române şi înrudirea lorü 
cu Vasile Lupu. M. Vlâdescu. Gamolpi- 
dium, unü nou genă de chytridinee. 
Dări de s6mă. Dr. A. Iaworowski: Ueber 
die Extremitäten bei den Embrionen der 
Arachniden und Insecten (Dr. Gr. An- 
tipa). O. Bütsohli: Ueber den Bau der 
Bacterien und verwandter Organismen 
(Dr. Gr. Antipa). Notiţe şi informaţiunî. 
Cu o stampă. Direcţiunea: Iaşi, strada 
Lăpuşnenu.

NECROLOG. Dr. Cristofü Theoharü, 
Cavalerü alü ordinului „Steua Româ
niei“, proprietară ală crucei austriaco 
pentru merite cu corönä, şefă ală spita
lului „Vlaşca“ din Giurgiu, a reposată 
în Giurgiu în 17 1. o. Dr. Theohară s’a 
născută în Braşovă şi după terminarea 
studiiloră de medicină s’a stabilită în 
Giurgiu. __________

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü. biuroului de cor. din Pesta.)

Berlinu, 24 Martie. Despre nu
mirea noului ministru de culte

liste de colectare, suntă rugaţi, ca pănă 
la l-a  Decemvre v. să trimită resultatulü 
fiind că trebue să aşternemă socotelile 
autorităţiloră competente.

încă nu s’a luatu nici o decisiune. 
Numirea contelui Botho E u l e n -  
bur g,  de ministru preşedinte pru- 
sianu este iminentă.

Belgradu, 24 Martie. Scupştina 
hotari într’o şedinţă furtun6să, 
ca Pasic! se nu respunda la in
terpelarea privit6re la imputarea 
de înaltă trădare, ce i-se atribue.

Tragere la sorţi,
a doua, a loteriei esposiţiei dm Praga (din 12 

Febr. a. c.) 
fFine.)

Seria 3992, Nr. 45, fl. 2 0 0 ; S. 4050, 
Nr. 7, fl. 50 ; S. 4099, Nr. 88, fl. 20 ; 
S. 4219, Nr. 26, fl. 20 ; S. 4439, Nr. 94, 
fl. 20 ; S. 4481, Nr. 37, fl. 200; S.4576, 
Nr. 83, fl. 20; S. 4590, Nr. 1—100 câte 
5 fl.; S. 4666, Nr. 67, fl. 20; S. 5074, 
Nr. 57, fl. 20; S. 5147, Nr. 85, fl. 2 0 ; 
S. 5150, N. 69. fl. 200; S. 5172, Nr. 16, 
fl. 50 ; S. 5221, Nr. 76, fl. 50; S. 5262, 
Nr. 1 -1 0 0 , câte 5 fl; S. 5304, Nr. 55, 
fl. 100,000; S. 5388, Nr. 14, fl. 20 ; S. 
5419, Nr. 51, fl. 20; S. 5499, Nr. 39, 
fl. 100; S. 5504, Nr. 60, fl. 20; S. 5510, 
Nr. 1 -1 0 0 , câte 5 fl.; S. 5630, Nr. 11, 
fl. 20 ; S. 5637, Nr. 1 -1 0 0 , câte 5 fl.; 
S. 5663, Nr. 1 — 100, câte 5 fl.; S. 5763; 
Nr. 80, fl. 20; S. 5780 Nr. 30, fl. 20 , 
S. 58.'4, Nr. 79, fl, 50; S. 5942, Nr. 
1 -1 0 0 , câte 5 fl.; S. 5969, Nr. 100, fl. 
50; S. 5993, Nr. 1 -1 0 0 , câte 5 fl.; S . 
6070. Nr. 1 -1 0 0 , câte 10 fl.; S. 6130, 
Nr. 36. fl. 20; S. 6151, Nr. 1 -1 0 0 , câte 
5 fl.; S. 6212, Nr. 97, fl. 20; S. 6334, 
Nr. 60. fl. 20 ; S. 6347, Nr. 79, fl. 100; 
S. 6365, Nr. 53, fl. 20; S. 6461, Nr. 60, 
fl. 100; S. 6480, Nr. 83, fl. 20; S. 6564, 
Nr. 62, fl. 20 ; S. 6690, Nr. 35. fl. 50 ; 
S. 6922, Nr. 1—100, câte 5 fl.; S. 7017, 
Nr. 44, fl. 20; S. 7078, Nr. 59, fl .20;  S. 
7338, N. 96 fl. 20 ; S. 7353 Nr. 1—100 câte 
5 fl.; S. 7522, Nr. 47, fl. 20; S. 7662, 
Nr. 14, fl 100; S. 7666, Nr. 1, fl. 20;
S. 7699, Nr. 59, fl. 20; S. 7738 Nr. 70, 
fl. 50; S 7773, Nr. 1, fl. 100; S. 7867, 
Nr. 1—100, câte 5 fl. S. 7911, Nr. 6, 
fl. 50; S. 7917, Nr. 94, fl. 20; S. 7920, 
Nr. 33, fl. 20.

DIVERSE.
Cultulü fiorilorü. In timpurile uos- 

tre a ítjunsü cultulü floriloră la unü 
gradü fórte mare de îngrijire. Pe stra
dele şi pe pieţele oraşeloră mari, atâtă 
vara câtă şi erna, să vendă flori, la tóté 
festivităţile se împodobescu şalele cu 
fiori, în fericitulă oraşă Nizza, în fiecare 
anii în Februarie arangiază societatea 
internaţională de aici renumita „bătâille 
dfisfleursu. Dór au fostă şi ómenl, cari 
au urîtă mirosulă floriloră. Aşa Aua de 
Austria, soţa regelui franoesă Ludovicü 
X III , nu pute suferi mirosulă trandafi- 
riloră, pe princesa Lambelle, daruri de 
onóre a nefericitei regine Maria Anloi- 
netta, o apuca cârceii, când calcă pe 
viorele. Ba ună astrologă ală împăratu
lui Rudolfă! a murită din causa miro
sului de trandafiră şi vestitulă principe 
de dramă nu putea suferi mirosulă nici 
unei flori.

Duelu americanii între doué fete. 
Se sorie din Charkow (Rusia) că acolo 
s’au duelată, după obiceiulü americanü, 
două fete frumóse, oare iubeau pe unulii 
şi acelaşi tînără. Dór fiindcă nici una 
din ele nu voia să renunţe la elă s’au 
hotărîtă în fine să lase în mâna sorţii 
deslegarea acestei „cestiuni de vieţă“, 
adecă să facă duelă americană. După 
ce-au trasă bilele, una dintre ele a tre- 
buitü să-şi sfîrşescă vieţa prin venină de 
fosforü.

RECTIFICARE. In nr. nostru de 
ieri, pagina 2, colóna 2, la scirea cŞilei: 
„ I o a n ü  M a c a v e i u  — l i b e r a t ă “, 
rendülő alü 10 este a se ceti: „a íntratü 
ín ínchisórea de statü din Seghedinü ín
15 D e c e m v r e  1890“ ín locü de „a 
íntratü . . .  ín 15 Decemvre 1891“.

i pieţei tfrit*pvà
din 24 Martie st. n. * hb‘2 *

âincnote românesc! Ünxnp. ».34 7ênd. 9.37
irgintü romänescü n 9.25 J* 930
Wapoleon-d’orl - - n 9.35 n 9.40
iire turcesc! * - n 10.58 n 10 63
imperiali - - • * n 9,68 n 9.63
éalbinl - - * - » 5.45 n 5.50
«table rusescl - » n « 117. n 118.—
&ârcl germane V 57.50 n 58.05
iHaeontulü 6—8%  pe1 anü.

Proprietară : Of» Aurei Mureşîana.

Redactori responsabilă : Gregoriu Maiorâ.
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Braut-Seidenstoffe schwarz, weiss, farbig v o n  45 k r .  bis fl. 15.
65 — glatt uttb bainafte u. (ca. 300 Derfcfy Qnal. 

u. ZJtspos.̂  rerfenbet roben= unb ftitd'nmfe porto= urtb gollfret bie Sei«l«‘ii-F a l»i* ili <S. 
H e n n e b e r g  (K. unbK. î oflicf.), Zürich. ITtufier untgefyenb. 2Sriefe foftert JO fr. Porto.

Căşăria Eggenberg
înfiinţată în anulă 1891 în castelulfi ( „ A l t - E g g e n b e r g ) .

Posta Eggenberg lângă Graz, Staţiunea calei ferate Graz
recomandă

P. T. d-loru birtaşî şi băcani
pentru vânzarea cu măruntulfi în pachete poştale de câte 5 kile, Brntto

pentru Netto :
Brânză de Eggenberg (Bierkăse) forte fină, picantă şi delicată,

1 lădiţă â 12 tăbliţe ......................................................................fi. 1.20
Dto 5 lâdiţe â 12 t ă b l i ţ e ...........................................„ 3 50

5 kilo brânză de burdufii grasă (Primsenkiise) speciali*
tatea cea mai fiuă de C arpaţî..................... „ 3.90

5 „ » d e  Elveţia (Scliweizerkăse) forte fiuă Halb-
em m enlhaU r..................................................... „ 3.80

5 „ „ escelentă de Ştiria, forte aspră pentru bere „ 2.60
5 „ „ pentru lucrători â ia P r im se n ..................... „ 2.20
5 „ „ Groyer, forte f i n ă ................................  . „ 3.20
5 „ untu pentru masă forte finrt ................................ „ 7.B0
5 „ Quargel de Olmiitz specialitate ...........................„ 2.60
Pentru vendarea en gros, cu trimiterea prin calea ferată, mare- 

iuţelă (Eilgut) dela 10 kile, Quargel dela 6 şocuri în susO. împache
tarea cu preţuiţi costului propriu netto cassa seu ou rambursă. Gara Graz. 

100 kile brânză de burdufu forte grasă (Primsenkiise) . . . f i .  66 
100 „ „ de Elveţia (Schweizerkăse) forte fină Halbemmenthal „ 75 
100 „ „ escelentă de Ştiria, producte naţionalii . . . „ 40
100 „ „ pentru lucrători â la Primsen ........................... „ 4 0
100 „ „ Groyer forte f i n ? l ......................................................n 64
100 şocuri Quargel de Olmiitz, cea mai fină cualitate . . . „ 66 
100 lâdiţe Bierkăse picantă şi torte fină, espediţia dela 10 lâdiţe îu sus „ 50
Celfl mai mare iepositu cu tote celelalte soiuri ie brânzeturi cu preţurile de t̂ i. 806,1 - 2

De închiriată.
Stupina D6mnei Julia Misselbacher situată în Cărpenescî pe 

teritoriuluf Prejmerului este de închiriaţii.
Pentru informaţiunî a se adresa la d lu I o a c h i m  P a n e  zel 

advocatu Braşovu, S t r a d a  Sf.  I o a n a  (uliţa greeriloru) Nr. 28.
805— 1

Wilhelm Scherg & Comp., Braşovu.
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Depositulu in Piaţa-mare,
recomandă pentru sesonulu de primăvară şi vară pro-
priele producte

Numai din lână cnrată,
precum :

Stofe pentru rocuri, — pantaloni, — pardesiuri, — 
paltone, — mantale de ploie, — cheviot — cheviotkamm- 
garn, — şi kammgarn; postavuri pentru oficeri şi alte uni
forme, precum şi pleduri de bărbaţi şi dame într’unu 
bogaţii şi frumoşii asortimentu cu preţurile fabricei.

Cartone cu mostre spre alegere se dau bucurosu. 
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Falnica fle postawi şi fle stofe fle m o i flii lâna curată.
D ^ E e rs -u -l-d  t r e n , - a . r i l o r - C i

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilü din 1 Octomvre 1891.
B u d a p e s t a —P r e d e a l i i P r e d e a l  û - B u  d a p  e s t a

viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. L&dány

Öradea*mar&j

Mező-Tel égd 
R&v 
Bratca 
Bucia 
Cinci &
Huedin
Sfcana
ághiri^
Ghirb&u
Nádé^el

tülu§iu
Apahida
Ghiri§
öucerdea
Uióra
Vincii 1 de sns 
Aiud&

Teiu§ü |

Oráciunelü
Bla§iu
Micásasa

üop$a mi oá

Media§ü
Eli ssbatopole
Sighi^óra
Ha§faléu
Homorodü
Augusfcinü
Apa^a
Feldióra

Bra§ovü

Timi§ü 
Predealü 

Bucuresci

Tronű
de

persón.

Trenü
acoele-

ratü

K).5Q
8.30

I l i
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17

8.
1.50 
3.57
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenü Trenü
de ! accele- 

persón. | ratü

5.50

10.37 
11.10 
11.28
12.38 

1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

Tren
accel,

1 1 .-
2.41
3.26
9.50

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
820  
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35 
7.23 
8.09 
8.43 
9.18

10.05
5.15
5.57
6.29

12.10

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

Trenü
a cce le

ra ţii

6.—
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

948 
9.50 

10.06 
10 28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58

1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31
1.03
9.30

Bucuresci 
Predealü 
Timisö

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora 
Eíiüabetopole 
MediaşC

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü

Teiuşu

Aiodu
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirisü
Apahida

Cluşiu

NădăşelG
Ghîrbău
AghireşC
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

sus

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

Trenű
acce le-

ratű

4.20
5.07
5.42

Trenü
de

persón.

B .-Pesta -A i’adft-Teiii J ¥c iuş-A rad ii-B .-Pesta  i Cop^a-miea—SlStiiu
----------------------------------------  ! ’ I! 9

Trenü
de

persón.

8.50
5.16
5.57
6.58

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04

1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

ac.Tr

”4740
9.12

Viena 
Budapesta 

9.41 LSzoinok 
10.171

Aradü7.23
8.03
8.37

11.03
11.29
12.06
12.37
12.53

1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49 
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Glogovaţft 
Gyorok 

9.04 Paulişfl.
9.46 RadnaLipova 

Conop 
Bérzava 
Soborsinü 
Zamü 
Gurasada 
Iiia
Branicica 
Deva
Simeria (PisM) 
Orăştia 
Şibotu
Vint, de josü 
Alba-Iulia 
Teiuşu

Trenü
acce le

raţii

10.50 8.—
8.15 1.50

11.14 3.57
3.45 6.52
4.30 T. d. per. 

2.20
4.42 2.34
5.03 3 05
5.14 3.23
5.32 3.39
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

Trenű
de

persón

3.25

Trenü
de

persón.

Tefiisü
9 .50|Alba lulia

6.30

Vinţ. de josü 
Sibotö 
Orăştia 
Simeria (Pisti)
Deva
Brariicica

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6 48 ÍÍia
7 io jGvirasad&
7.27':Zamu  ̂
g Qylísüborsinü 
g’ggijBérzava
g^Tigönöpii _
g ixíídna .Lipova 
9;29:;pauHŞa
9 53 r̂y °r°k 

^ ‘igGHogQvaţa
10.50 
11.16;
11.44 Szolnok 
12.06 Jßudapesta

Aradü

12.38! Viena

6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

Trenü i Tranü «accele- de | CopŞft IMlCilTrenü 
I 'Î0
|persón.::Seica-mare

i! iOamneş 
1.39 Ö'-n a 
219 Sibilu 
2 . 3 6 - _ _ _
3.03i 
3.30

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

-C ?opsa-niic*ă

4 17 ítil,iiu
4.33 Gcua
. jjLoamneş

-ijSeica-mare 517 ' . w
5 9g!|^opşanuca

5 53 Ciicerdea-Oşorheiu - H. săs

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

5.14

7.20
6.05

6.01
6.20
6.49

8.24
11.51

1.55
7.20!

6.24
7.02
7.17
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Cucerdea
Ludoş

Osorlieiu 

BffU.-săs,

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Ileçli.-sas.
Oşorlîeiu

Ludoş
(îucerdea

8 , - 8.15
9.35 9.53

5.21 5.54 10.20
6.58 7.41 12.06
7.47 8.25 12.50

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15| 
8.29!
8.53 
9.12' 
9.51!

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

S i i n e r l a  (Pisîi) P e tro şe n i| | P e tA ao ş e n i-S iB i ie iaia  (Fisiîl) SimiHă (Piskî) - Hunedora
Simeria
Streiu
Hategft
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.— 10.35 4 -2 Petroşenî 6 . - 10.50
6.35 11.26 ^-^lÎBanita 6.41 11.40
7.21 12.23 5-42 lOrivadia 7.19 12.19
8.06 12.— 6.36|Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24IHaţ^gu 8.36 1.54!
9.21 3.19 8.04jStreiu 9.18 2.49
9.45 8.36|Simeria 9.52 3.27

6.20!
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A ra d it—Tom isára, jj T í i i i is é r a —A rad it

'Cerna
Hunedora

! 10.50j 
! 11.131 
i 11.48!

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedora—Simeria (P.^kn

Hutiedóra
C^rna
Simeria

4 46
5 11
5.28

2.32
3.—
3.20

V.22
7.50
8.10

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30“
—...
7.15|Timiş0ra

7.32 12.47 8.04 Vinga
8.42 2.04| 8.57 Arsulú

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

_5X)5.
6.40) Kr;; soy 
7-^Zernesci

^ • liir ls if l—T u r d a pJF u i*d a —C w M rlsii

5.45
7.26 4.39

8.40
6.05

IfK iír eşia » I i  u d  © f 'u  ~  B i s t r i ţ a

Murăşu-Ludoşil 
Ţ&gu-B” da teile ä 
Bistriţa . .

4.-
6.481
9.59

B i s t r i ţ a —]? £ i ir e ş i i - l iU d o s u

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelio0
Mureşâ-Ludoşă

1.16
4.15
7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.4oj 10.20| Turda 4.50 9.30 2.30
8.08j 10.55 4.—110.441 Gliiriştt 5.10 9.50 2.50

8.5o§/eriiescî
9.10 Braşov

( S i g l i i ş o r a —O d o r l ie iu  O d o r l ie in —Sâ^U5ş©s*a

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4-30| 11.25 
7.21 2.11

Odorheiu. . . I 8 15i 3.15j 
Sighişora. . . |10.52j 6.10

8 . -
9.24

5.20
6.44

C  a r  e i i - i i i a r » —K e l  ă u SEel& n—C a r e i i - m a r i

Careii-marl 5.50
Zelău........................... j 11.—j

i Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Zelău . . 
Careii-marl

Braşov û 
Uzonü 
S.-Georgiu 
C -Yasarhei î

€h.-Vaf|iar:ieiu.
8.30 
9.43 

10.23 
12.46

€/li.-Va?»rlteiu -Braşov!
1.56;CU.Vaşarheiu j 4.00 2.45 

S.-G eorgiu  
Uz o ki ü 
Braşovă

6.48 6.32
7.00

5.17
5.45

8-0S w

Tipogr&xiii A. Braşovu-


